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Успішне функціонування публічної влади України й ефективне управління 

державою неможливе без кардинальних змін, передусім без значних перетворень в 
адміністративно-територіальному устрої в нашій державі. 

Чинний адміністративно-територіальний устрій України сформовано в 
радянську добу впродовж 1932-1989 рр. (в результаті адміністративно-
територіальних реформ 1957-1960 рр.; 1962 р., 1965-1966 рр.).  

Зі здобуттям Україною незалежності перед урядом знову постала проблема 
необхідності внесення змін в адміністративно-територіальний устрій України 
відповідно до сучасних викликів й з врахуванням національних традицій і реалій.  

Впродовж 1991-2013 рр. завдяки внесенню змін відносно кількості міських 
районів, селищ міського типу, сільських населених пунктів. Втім, означені зміни, 
суттєво не змінили адміністративно-територіальний устрій. Наразі триває 
становлення законодавчої бази щодо формування нового адміністративно-
територіального устрою України.  

Сьогодні можна констатувати, що процес реформування адміністративно-
територіального устрою йде у напрямку якісних та кількісних змін. Зокрема, на 
законодавчому рівні України прийнято низьку нормативно-правових актів, у яких 
визначено нову адміністративно-територіальну одиницю-громаду. 

Підкреслимо, що існування територіальних громад на українських теренах має 
давні історичні традиції, що склались, ще за часів додержавного періоду історії 
України. Так, громади були у праслов’ян, у добу Русі-України, у певному 
модифікованому вигляді (під різними назвами, статусом, повноваженнями тощо) 
громади продовжували існувати на українських теренах у литовсько-польську 
добу, в козацько-гетьманський період, а також в імперський період на 
підросійській території. Радянська доба є перерваною традицію існування громад.  

Майже три десятиліття в Україні повільно триває повернення до прогресивних 
національних традицій. Адже, існування сильного місцевого самоврядування в 
територіальній громаді є ключовою вимогою до вступу в Європейський Союз. 

На законодавчому рівні визначено статус територіальної громади як первинної 
та ключової адміністративно-територіальної одиниці. у 140 ст. Конституції України 
й у ст. 6 закону України «Про місцеве самоврядування» від 21 травня 1997 року.  

До наступної спроби реформування адміністративно-територіальний устрій 
України слід віднести прийняття «Концепції реформування місцевого 
самоврядування та територіальної організації влади в Україні» (далі «Концепція») 
затвердженої 1 квітням 2014 р. У тексті «Концепції» наголошено на необхідності 
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«формування критеріїв для адміністративно-територіальних одиниць різного рівня 
адміністративно-територіального устрою держави здійснюється з урахуванням 
того, що: адміністративно-територіальний устрій складається з трьох рівнів: 
базового (адміністративно-територіальні одиниці − громади); районного 
(адміністративно-територіальні одиниці − райони); регіонального 
(адміністративно-територіальні одиниці − Автономна Республіка Крим, області, 
мм. Київ і Севастополь)». 

Втім, закріплення на законодавчому рівні існування територіальної громади 
було певним чином формальним і декларованим актом. Оскільки, означені 
нормативно-правові акти фактично не змінили ситуацію з адміністративно-
територіальним устроєм України. Останній продовжував зберігати застарілі 
радянські риси (статус, розподіл повноважень та фінансів тощо залишились такі 
самі, як й в радянську добу) з певними незначними змінами (наприклад, Криму 
було надано статус автономної республіки).  

Значним кроком вперед в напрямку закріплення за територіальною громадою 
статусу − основної територіально-адміністративної одиниці стала розпочата у 2014 
році. реформа децентралізації влади. Означена реформа передбачає значні 
трансформаційні перетворення майже в усіх сферах суспільно-політичного життя 
нашої держави.  

Стосовно адміністративно-територіальної сфери, то сьогодні в Україні 
тривають процеси удосконалення законодавства України відносно всіх сфер життя 
об'єднаної територіальної громади (далі − ОТГ). А саме прийнято низьку законів 
України, які уточнюють питання: визначення адміністративних центрів та 
затвердження територій ОТГ, виборів депутатів і голів у ОТГ, розподілу субвенцій 
з державного бюджету місцевим бюджетам на формування інфраструктури ОТГ; 
внесення змін у законодавчі акти України щодо: управління земельними ресурсами 
в ОТГ, статусу старости села, селища, до Бюджетного кодексу України щодо 
особливостей формування та виконання бюджетів ОТГ. 

Отже, дослідження вітчизняного законодавства в царині розбудови 
адміністративно-територіального устрою української держави засвідчило, що лише 
реформа децентралізації влади України сприяла запровадженню в нормативно-
правові акти прогресивних європейських стандартів в організацію місцевого 
самоврядування, становленню ОТГ, як традиційної й основної адміністративно-
територіальної одиниці в державі.  
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